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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. 26 квітня 1986 р. – день, коли серія вибухів 

зруйнувала четвертий реактор Чорнобильської атомної електростанції. Ця дата 

надовго залишиться в пам’яті людства. Вона стала новою точкою відліку в іс-

торії атомної енергетики і довела, наскільки небезпечною може бути сила «ми-

рного» атома, якщо вона вийде з-під контролю.  

З часу вибуху на реакторі Чорнобильської АЕС – події, яка стала найбі-

льшою ядерною катастрофою в історії людства – минуло 36 років, але серед 

вчених, дослідників, політиків та істориків досі не вщухають суперечки щодо її 

причин та наслідків. Чорнобиль виявив безліч проблем радянської системи, яка 

визначила своїм основним пріоритетом амбіційну ядерну програму, нехтуючи 

заходами безпеки. Він підкреслив, що в умовах науково-технічної революції 

такі недоліки, як халатність, некомпетентність та байдужість стають небезпеч-

ною зброєю. Катастрофа в одну мить перекреслила заяви вчених про те, що 

атомна енергетика не несе жодної небезпеки.  

Чорнобиль – явище планетарного масштабу, яке вплинуло на долі міль-

йонів людей, що проживали в Україні, Білорусі та Росії. Він залишив свій ра-

діоактивний слід на території десятків країн Північної півкулі і поставив перед 

людством ряд науково-технічних, медичних, міжнародно-правових та соціаль-

но-економічних проблем, більшість з яких не втратили своєї актуальності у 

ХХІ ст. Сьогодні ми розглядаємо Чорнобиль крізь призму часу, оскільки з того 

часу світ зазнав безпрецедентних геополітичних та економічних змін. Якщо 

Чорнобильська катастрофа сталася у світі, поділеному Холодною війною і бло-

ковим протистоянням, то 36-ту річницю ми відзначали в епоху глобалізації та 

посилення міжнародної співпраці.  

Обрана для дослідження проблема є надзвичайно актуальною, оскільки 

Чорнобиль – це не лише наш біль, це трагедія усього світу. Світова спільнота не 

залишила Україну наодинці зі своїми проблемами та брала активну участь у 

подоланні наслідків аварії, ліквідації залишків радіоактивного реактора, нада-
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вала медичну допомогу постраждалим ліквідаторам та жителям прилеглих  те-

риторій і підтримувала матеріальними ресурсами. Лише завдяки тісній співпра-

ці, небезпеку вдалося подолати. Подальший розвиток ядерної енергетики відте-

пер повинен супроводжуватися досконалішими заходами забезпечення надій-

ності і безпеки експлуатації реакторів у інших країнах, а також унеможливлен-

ням прикладів ядерного тероризму, який сьогодні здійснює Російська Федера-

ція в ході російсько-української війни. Захоплення українських атомних елект-

ростанцій РФ наразі є реальною ядерною загрозою через неможливість належ-

ного контролю за функціонуванням цих об’єктів. Тому нашим завданням є 

осмислення уроків та спадщини Чорнобиля, збереження пам’яті про ліквідато-

рів,  які, ціною власного життя, врятували всю планету. 

Об’єктом дослідження є висвітлення західного бачення Чорнобильської 

катастрофи. 

Предметом дослідження є аналіз причин та наслідків Чорнобильської  

катастрофи, висвітлення реакції західної спільноти крізь призму закордонних 

досліджень, ЗМІ, літератури та кінематографу, а також ролі міжнародної допо-

моги у ліквідації наслідків аварії. 

Хронологічні рамки дослідження. Нижня хронологічна межа окреслю-

ється 70-ми рр. ХХ ст. – часом будівництва енергоблоків з реакторами РБМК-

1000 на ЧАЕС, оскільки саме тоді, при їх зведенні, вже фіксувалися системати-

чні порушення у технологіях будівельно-монтажних робіт, які згодом також 

були включені до ряду причин, що призвели до аварії. 

Верхня хронологічна межа визначається останніми роками ХХІ ст. та за-

ходами, приуроченими до 35-х роковин Чорнобильської катастрофи. Оскільки 

проблема аварії на ЧАЕС залишається актуальною і донині, ліквідацію довго-

тривалих наслідків аварії продовжують обговорювати не лише на Заході, а й у 

всьому світі. 

Зауважимо, що в даній кваліфікаційній роботі висвітлення окремих подій 

для з’ясування закономірностей та об’єктивних передумов, причин аварії на 

ЧАЕС виходить за зазначені хронологічні межі. 
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Територіальні межі дослідження: Прип’ять, території неподалік ЧАЕС, 

країни Північної і Західної Європи (Фінляндія, Швеція, Норвегія, Великобрита-

нія,  Нідерланди,  Франція,  Німеччина,  Польща)  та США. 

Ступінь дослідження проблеми. Тривалий період тема Чорнобильської 

катастрофи замовчувалася, радянські ЗМІ приховували детальну інформацію, 

оперуючи лише деякими скупими фактами. Таким чином, подекуди іноземні 

видання надавали своїм громадянам більше відомостей про аварію та її наслід-

ки, ніж це було відомо людям, які проживали неподалік зараженої радіацією 

території. Вся інформація знаходилася під грифом «секретно» і доступ до неї 

був суворо обмежений, а дослідження проблем, пов’язаних з Чорнобильською 

катастрофою, деякий час було лімітоване через відсутність доступу до архівних 

матеріалів. 

У 1991 р. після проголошення незалежності України розпочався новий 

етап у дослідженні проблеми аварії на ЧАЕС. Дані про причину аварії, кількість 

жертв та наслідки, які так ретельно приховував Радянський Союз, стали відкри-

тими для всіх. Загалом, проблематику передумов та причин аварії у своїх пуб-

лікаціях активно висвітлювали українські дослідники: Бажан О. Г. [75, 76], Ба-

рановська Н.П. [77], Варивода К. С. [81], Зенкіна С. М. [87], Прістер Б.C. [99], 

Січкаренко Г. Г. [102] та багато інших. Зокрема, Бажан О. Г.  у своїй праці «Те-

хногенна катастрофа 1986 р. у документах КДБ УРСР» аналізує документи КДБ 

стосовно будівництва ЧАЕС, а також соціально-психологічні, екологічні та 

економічні наслідки вибуху. [76] 

Особливості висвітлення Чорнобильської катастрофи у вітчизняній та за-

рубіжній пресі характеризували такі українські історики, як Коротко-

ва О. В. [92], Махно О. В. [95] та Бажан О. Г. [75]. Наприклад, у публікації «До 

питання про особливості висвітлення Чорнобильської катастрофи в радянській і 

зарубіжній пресі (1986-1987 рр.)» Короткова О. В.  аналізує інформаційну ситу-

ацію стосовно аварії на Чорнобильській АЕС та характеризує особливості ви-

світлення цієї події вітчизняними та зарубіжними засобами масової інформації. 

У своїй публікації вона вкотре доводить, що Радянський Союз програв «інфор-
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маційне протистояння», а обмеження доступу до інформації стало засобом кри-

тики радянського політичного устрою. [92] 

Міжнародна співпраця України з країнами Заходу заради подолання нега-

тивних наслідків Чорнобильської катастрофи  знайшла своє відображення у пу-

блікаціях Федевич О. М. [105], Солошенко Н. В. [103], Бар’яхтар В. Г. [78], Ра-

тушного С. М. [100],  Потапової О. В. [98] та Назаренко О. А. [96]. Зокрема,  

Федевич О. М. у статті на тему «Міжнародна співпраця України в аспекті подо-

лання наслідків Чорнобильської катастрофи» класифікує основні етапи такого 

співробітництва та пропонує шляхи підвищення ефективності взаємодії Украї-

ни з міжнародними організаціями. [105] Ратушний С. М. у публікації більше 

приділяє увагу міжнародній технічній допомозі в подоланні наслідків на ЧАЕС 

та аналізує їх правові аспекти. [100] 

Чорнобильську катастрофу активно висвітлювали західні журналісти в 

зарубіжній пресі. Зокрема, британське онлайн-видання «BBC News» [85, 91, 

106],  німецьке  – «Deutsche Welle» [59, 83], австрійське  – «AP News»  [15].  

Також проблематика Чорнобиля не оминула і художню літературу: твори 

професора Гарвардського  університету Сергія Плохія [73], американської пи-

сьменниці Кейт Браун [58], а також британців Адама Хіггінботема [48] та Енд-

рю Лівербарроу  [49]. 

Джерельна база дослідження. У 2014 р. після Майдану в істориків 

з’явився доступ до архівних джерел, зокрема, до архівів КДБ. Відцифрувавши 

секретні матеріали, Український інститут національної пам’яті у 2019-2020 рр. 

випустив два збірника документів про катастрофу на Чорнобильській АЕС: 

«Чорнобильське досьє КГБ. Суспільні настрої ЧАЕС у поставарійний пері-

од» [2] та «Чорнобильське досьє КГБ. Від будівництва до аварії» [1]. Перша 

праця містить секретні документи КДБ 1986-1991 рр. та описує життя після 

аварії: повсякдення, реакцію людей та суспільні настрої загалом. [2] Збірник 

«Чорнобильське досьє КГБ. Від будівництва до аварії» був опублікований на 

рік пізніше та охоплює період від початку будівництва ЧАЕС до введення в 

експлуатацію об’єкту «Укриття» (від 1970-х рр. до 1986 р.). Дане документаль-
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не видання містить 229 документів КДБ, більшість з яких публікувалися впер-

ше, які крізь призму радянських спецслужб описують перебіг будівництва, пе-

редумови аварії, розслідування причин вибуху та характеризують перебіг лікві-

дації наслідків катастрофи у перші місяці. [1] 

Окрім цього, важливим джерелом стали мемуари заступника головного 

інженера Анатолія Дятлова [3] та вченого Валерія Легасова [4]. Їх цінність по-

лягає у тому, що ці люди були безпосередньо причетні до аварії: А. Дятлов був 

одним із тих, хто на момент вибуху знаходився біля пульту управління, а В. Ле-

гасов безпосередньо займався ліквідацією наслідків катастрофи та рятував сво-

їми діями всю Європу. Кожен з них доводить свою точку зору стосовно причин 

аварії, тому при аналізі цих джерел необхідно критично підходити до матеріалу 

та його інтерпретації. 

При написанні дипломної роботи були використані публікації радянських 

газет  «Правда» [36],  «Вісті» [35] та статті архівних випусків «The New York 

Times»,  що дозволяє порівняти вітчизняне та західне бачення цієї проблемати-

ки. Варто також зазначити, що впродовж перших місяців після вибуху амери-

канське видання активно висвітлювало ситуацію на ЧАЕС та надавало своїм 

громадянам значно більше інформації, ніж у Радянському Союзі.  

Цінними для дослідження виявилися і візуальні джерела, зокрема, доку-

ментальні і художні фільми [38-46], а також знімки радянських фотографів, що 

розповсюджувалися закордоном [37].  

Мета дослідження полягає у з’ясуванні західних поглядів на Чорнобиль-

ську аварію. 

Дана мета досягається шляхом виконання таких завдань: 

 дослідити процес будівництва ЧАЕС, з’ясувати порушення, які бу-

ли допущенні в ході зведення у конструкціях реакторів, що призвело до аварії; 

 висвітлити саму аварію на ЧАЕС, її хронологію, причини та масш-

таби; 

 проаналізувати перші повідомлення радянських ЗМІ щодо аварії на 

ЧАЕС та порівняти їх з початковою реакцію західних країн; 
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 висвітлити занепокоєння міжнародної спільноти та «інформування» 

її про ліквідацію аварії  Радянським Союзом; 

 розкрити роль академіка Валерія Легасова у «порятунку Європи» 

від наслідків аварії та охарактеризувати виступ науковця на конференції у Від-

ні; 

 дослідити участь країн Заходу у ліквідації наслідків аварії, їх мате-

ріальної та гуманітарної допомоги, внеску у побудову нового об’єкту «Укрит-

тя»; 

 проаналізувати висвітлення Чорнобильської катастрофи у дослі-

дженнях, літературі та кінематографі  країн Заходу. 

Методи дослідження. Відповідно до мети і завдань, які конкретизували 

мету, у кваліфікаційній роботі використовувалися спеціальні історичні та зага-

льнонаукові методи. Зокрема, узагальнюючий, аналітичний, конкретно-

пошуковий метод (систематизація і аналіз різних видів джерел з проблеми), 

проблемно-хронологічний, критичний (віднайдення з маси різнопланових літе-

ратури і джерел саме історичних фактів), порівняльний. 

Наукова новизна дослідження полягає у тому, що тема висвітлення за-

хідного бачення чорнобильської катастрофи недостатньо висвітлена в українсь-

кій історіографії. Використання опублікованих архівних джерел та публікацій 

закордонних ЗМІ дозволяє створити унікальне дослідження, якому не приділя-

лося належної уваги, на відміну від аналізу радянських поглядів на аварію.  

Практичне значення наукової роботи. Матеріали даного дослідження 

можуть бути використані  при написанні есе та публікацій до річниць аварії на 

ЧАЕС, рефератів, курсових робіт, при викладанні курсу всесвітньої історії в 

закладах освіти.  

Апробація результатів дослідження. Окремі положення даної проблеми були 

обговорені на засіданні кафедри всесвітньої історії  історичного факультету 

Вінницького державного педагогічного університету імені Михайла Коцюби 

нського, а також висвітлено на Х конференції студентсько-учнівської наукової 

онлайн-конференції «Актуальні проблеми історії слов’янських народів» 25 бе-
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резня 2021 р.,  XІ Всеукраїнській студентсько-учнівській науковій онлайн кон-

ференції «Актуальні проблеми історії слов’янських народів» 6 жовтня 2022 р. 

Основні положення роботи викладено у публікаціях «Перша реакція Швеції на 

Чорнобильську катастрофу» у Х випуску Збірника наукових праць «Студентсь-

кі наукові студії» Житомирського державного університету імені Івана Франка 

та «Аварія на Чорнобильській АЕС: глобальні причини техногенної катастро-

фи» // Наукові записки ВДПУ ім. М. Коцюбинського. Серія: Історія. Вип. 41.  

Структура роботи: дана кваліфікаційна робота складається зі вступу, чо-

тирьох розділів, дев’яти підрозділів, висновків та списку використаних джерел і 

літератури. Повний обсяг кваліфікаційної роботи складає 107 сторінок (основ-

ний текст – 93 сторінки). Список використаних джерел та літератури нараховує 

106 позицій. 
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